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2023-2024 年度第二学期期中调研试题 

高一数学 
考试时间：120分钟  满分 150分 

一、单选题：本题 8小题，每题 5分，共 40分。 

1.复数𝑧 = 𝑖(−1 + 𝑖)，其中𝑖为虚数单位，则复数𝑧的虚部是 (   ) 

A. 1 B. −1 C. 𝑖 D. −𝑖 

2.已知向量𝑎⃗⃗ = (1,−1), 𝑏⃗ = (−1,3)，则𝑎⃗⃗ ⋅ (2 𝑎⃗⃗ − 𝑏⃗ ) =(   ) 

A. 2 B. −8 C. 8 D. −2 

3.式子sin 25 cos35 cos155 cos55 −   =（     ） 

A. 
1

2
 B. 

3

2
 C. 

1

2
−  D. 

3

2
−  

4.设函数 ( ) 3 2 4xf x x= + − 的零点为 0x ，则 0x （     ） 

A. ( )1,0−  B. ( )0,1          C. ( )1, 2  D. ( )2,3  

5. 若𝛼 ∈ (0,
𝜋

2
)，且cos (𝛼 +

𝜋

6
) =

1

3
，则sin 𝛼的值为 (   ) 

A. 
√ 6+2

6
 B. 

√ 6−2

6
 C. 

2√ 6−1

6
 D. 

1+2√ 6

6
 

6.瑞士数学家莱昂哈德·欧拉于1748年提出了著名的公式：𝑒𝑖𝑥 = cos𝑥 + 𝑖sin𝑥，其中𝑒是

自然对数的底数，𝑖是虚数单位，该公式被称为欧拉公式，它将指数函数的定义域扩大到

复数，建立了三角函数和指数函数的关系，在复变函数论中占有非常重要的地位，被誉

为“数学中的天桥”.根据欧拉公式，|𝑒2𝑖 − 1| =(   ) 

A. cos2 B. sin2 C. 2cos1 D. 2sin1 

7.在△ABC中，角 A,B,C所对的边分别为a，b ，c，若
cos sin

cos sin

b c A B

a c B A

−
=

−
，则△ABC的形

状是（    ） 

A. 等腰或直角三角形 B. 直角三角形 

C. 等腰直角三角形 D. 等腰三角形 
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8.已知四边形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐷，𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 =
𝐵𝐷

2
= 2，𝐴𝐶 = 𝐶𝐷 = 2√ 3，点𝐸在四边形

𝐴𝐵𝐶𝐷的四条边上运动，则𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝐸𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗的最大值是 (   ) 

A. 4 B. 0 C. −3 D. −4 

二、多选题：本题共 3 小题，每小题 6分，共 18分。在每小题给出的选项中，全部写对的

得 6分，部分选对得部分分。 

9.下列式子中值为√ 3的为 (     ) 

A. tan
2024𝜋

3
                     B. sin 15° + cos 15° 

C. 
1+tan15∘

1−tan15∘                      D. tan103∘ − tan43∘ − √ 3tan103∘tan43∘ 

10.设点𝑀是△ABC所在平面内一点，则下列说法正确的是 (    ) 

A.若𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = 2𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 3𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗，则点𝑀､𝐵､𝐶三点共线 

B.若𝐵𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =
1

3
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗，则𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  =

2

3
𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +

1

3
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

C.若点𝑀是△ABC的重心，则𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑀𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0⃗  

D.若𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑥𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑦𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗且𝑥 + 𝑦 =
1

4
，则△ABC的面积是△ 𝑀𝐵𝐶面积的

4

3
 

11.已知锐角△ABC三个内角 A，B，C的对应边分别为 a，b，c，且
π

3
C = ，c =2．则

下列结论正确的是（    ） 

A.𝑏𝑐𝑜𝑠𝐴 + 𝑎𝑐𝑜𝑠𝐵 = 1 B. AC AB 的取值范围为 ( )0, 4  

C.△ABC的面积最大值为 2 D. 
cos

cos

B

A
的取值范围为 ( )0, +  

三、填空题：本题共 3 小题，每小题 5分，共 15分。 

12.复数1 − 2𝑖与复数3 − 𝑖在复平面内对应的点分别为𝐴、𝐵，若𝑂为坐标原点，则∠𝐴𝑂𝐵的

大小为      ． 

13.已知向量𝑎 与 𝑏⃗ 的夹角为
𝜋

3
，且 |𝑎 | = 5， 𝑏⃗ = (3,4)，则𝑎 在 𝑏⃗ 上的投影向量的坐标

为          ． 

14.设𝑎⃗⃗ = (sin𝑥,−sin𝑥)，𝑏⃗ = (sin𝑥,𝑚 + 1)，若函数𝑓(𝑥) = 𝑎⃗⃗ · 𝑏⃗ + 𝑚在区间(
𝜋

6
,
5𝜋

6
)上有三个

零点，则实数𝑚的取值范围为            ． 
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四、解答题：本题共 5 小题，共 77分。解答题应写出文字说明、证明过程或演算步骤。 

15.（13分）已知向量𝑎⃗⃗ , 𝑏⃗ , 𝑐⃗ 是同一平面内的三个向量，其中𝑎⃗⃗ = (1,−1)． 

(1)若| 𝑐⃗ | = 2√ 2，且𝑐⃗ // 𝑎⃗⃗ ，求向量𝑐 的坐标； 

(2)若𝑏⃗ 是单位向量，且𝑎⃗⃗ ⊥ (𝑎⃗⃗ + 2 𝑏⃗ )，求𝑎 与𝑏⃗ 的夹角𝜃． 

 

 

 

 

16.（15分）已知复数𝑧 = 𝑏𝑖(𝑏 ∈ 𝑅)，
𝑧+1

1−𝑖
是实数． 

(1)求复数𝑧； 

(2)若复数(𝑚 − 3𝑧)2 − 8𝑚在复平面内所表示的点在第三象限，求实数𝑚的取值范围． 

 

 

 

 

17.（15分）(1)已知
π 1

tan
4 3


 

− = 
 

,
π

0,
4


 

 
 

,
π

0,
2


 

 
 

,
10

sin
10

 = ， 

求 + 的值. 

(2) 向量𝑚⃗⃗⃗ = (2sin𝑥, √ 3)，𝑛⃗⃗ = (cos𝑥, cos2𝑥)，已知函数𝑓(𝑥) = 𝑚⃗⃗⃗ ⋅ 𝑛⃗⃗ ，△ABC的内角𝐴, 𝐵, 𝐶

的对边分别为𝑎, 𝑏, 𝑐，其中𝑎 = 7，若锐角𝐴满足𝑓 (
𝐴

2
−

𝜋

6
) = √ 3，且sin𝐵 + sin𝐶 =

13√ 3

14
， 

求𝑏 + 𝑐的值． 
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18．（17分）在△ABC中，内角 A，B，C所对的边分别为 a，b，c， 

且 sin sin
2

B C
b a B

+
= . 

（1）求 A角的值； 

（2）若△ABC为锐角三角形，利用（1）所求的 A角值求
a c

b

−
的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

 

 

19.（17 分） 若函数 ( ) sin cosf x a x b x= + ，则称向量 ( ),p a b= 为函数 ( )f x 的特征向

量，函数 ( )f x 为向量 p 的特征函数． 

（1）若函数 ( ) ( )1

3
sin π sin π

2
f x x x

 
= − + − 

 
，求 ( )1f x 的特征向量 1p ； 

（2）若向量 ( )2 3,1p = 特征函数为 ( )2f x ，求当 ( )2

6

5
f x = ，且

π π
,

6 3
x

 
 − 
 

时

sin x 的值； 

（3）已知点 ( ) ( )3,3 , 3,11A B− ，设向量 3

1 3
,

2 2
p

 
= − 
 

的特征函数为 ( )3f x ，函数

( ) ( )2

34 2h x f x= − ．在函数 ( )h x 的图象上是否存在点 Q，使得 AQ BQ⊥ ？如果存

在，求出点 Q的坐标；如果不存在，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

的


